

锻造业务行家、法治里手、文明标杆

惠州开展城管执法规范化提升轮训

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员钟仁兴报道：7月7日-11日，惠州市城乡管理和综合执法局（以下简称惠州市城管执法局）联合市委依法治市办、市司法局举办了2025年首期全市城市管理执法规范化提升专题轮训班，惠州市、县（区）城管执法部门及乡镇（街道）综合行政执法队共160名执法人员参加。惠州市副市长段致辉出席开班式并作动员讲话。

记者了解到，2024年11月，惠州市首次组织开展城市管理执法规范化提升专题培训，通过系统化培训，全市执法队伍的整体形象和服务水平实现质的飞跃，该培训项目因其突出成效被市委组织部评为“2024年度市直单位精品培训班”。惠州市城管执法局有关负责人

表示，本次轮训是继去年获评“市直单位精品培训班”后的深化升级。

本次轮训以“推动全市综合行政执法效能提升、促进基层综合行政执法规范化”为主题，以城管执法业务培训体系建设为重点，围绕依法执法、依法行政、媒体与舆情应对、典型案例分析等内容，邀请有关专业人员进行授课，并开展队列训练，旨在将执法队伍锻造成为业务行家、法治里手、文明标杆。

值得一提的是，本次轮训汇聚了多元教学力量，资深专家重点提供思想理论建设和舆情应对策略指导；一线城管执法局长分享全链条案件处置的实战经验；各县区城管执法部门代表深入剖析行政复议、行政诉讼中的

典型案例；市城管执法局、司法局业务科室负责人则系统梳理执法流程中的关键风险点，共同构建起多维赋能的教学矩阵。

在结业仪式上，惠州市城管执法局局长刘宏斌对学员提出四点要求，一是知行合一，将课堂“源头活水”融入执法“广阔天地”，让“纸上知识”真正转化为规范高效的“手中本领”；二是要敬畏程序，时刻绷紧程序正义之弦，确保每起案件经得起法律推敲、历史检验、群众监督；三是要精进不休，保持求知热忱，争当业务“政策通”“活字典”，破解执法新挑战；四是要实干担当，以规范执法守护城市秩序，用“执法为民”初心提升城市温度。

客流量“井喷”，整洁度“在线”！

城管精细化保洁守护白云站“颜值”

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员成广聚、易鹏、唐嘉敏报道：7月1日起，铁路部门实施新的列车运行图，30对普速列车由广州站迁入广州白云站，54对普速列车将由广州白云站出发开往全国各地。面对新图实施叠加铁路暑运启动带来的客流“井喷式”增长，广州市白云区城市管理和综合执法局（以下简称白云区城管局）迅速行动，建立“三级联动”机制和智慧环卫“三维作业”模式，对白云站及周边约125万平方米区域实施精细化保洁，守护核心枢纽“颜值”。

三级联动+四重奏 织密环卫保洁网

白云区城管局环卫管理科工作人员介绍，该局建立了“区局-街道-企业”三级联动机制，由区城管部门牵头统筹，石井、新市、棠景等相关街道配合，保洁单位具体落实，对白云站东、西广场及周边10条道路实施全覆盖保洁。

7月9日，记者在白云站西广场看到，环卫工人与智能洗扫车配合默契，高效执行“扫-洗-冲-保”的“清洁四重奏”作业流程。据悉，自调图以来，白云区日均投入223名环卫工人、58台机械设备协同清扫，保障125万平方米路面的洁净，并对路边护栏进行深度清洗。记者现场观察发现，尽管近期白云站客流量激增，但



智能洗扫车正在洗扫白云站周边道路（通讯员供图）

现场未见垃圾堆积外溢，落客平台和站外道路干净整洁。

智慧环卫+三维联合 实现快速精准调度

“白云智慧城管”系统是此次环卫保障的“智慧大脑”。7月9日下午，环卫科工作人员小陈通过系统实时监控白云站周边保洁状态和设备运行情况。当系统发出“西广场一垃圾桶旁有散落的垃圾”的告警工单后，小陈立即“一键派单”给白云站保洁项目负责人，在西广场附近的环卫工人接到调度迅速前往清扫，不到10分钟便完成处置并拍照反馈，形成闭环。

“高空有鹰眼摄像头24小时监控，地面有清扫机，空中还有无人机补充巡查，智能监测系统就像站场周边的‘千里眼’和‘顺风耳’。”环卫管理科相关负责人表示，智慧环卫已初步形成“天上有监控、地上有机械、空中有无人机”的“三维作业”模式，实现全方位监管。AI一旦识别出垃圾，系统即刻生成工单，就近调度保洁力量快速处置。

白云区城管局相关负责人表示，未来将持续优化“三级联动”机制和智慧环卫“三维作业”模式，加大站区智能化无人清扫设备投入，着力打造与白云站核心枢纽地位相匹配的环卫样板。

河源市燃气行业实训基地成立

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员河城宣报道：近日，河源市燃气行业实训基地正式揭牌成立。该基地作为全市首个燃气行业专业实训平台，将有力推动行业向规范化、精细化、安全化转型升级。

据了解，河源市燃气行业实训基地聚焦安全教育、工艺展示、运营服务等核心功能，配备了完善的实训设施，旨在为全市燃气一线作业人员打

造系统化、规范化的实操训练平台，提升专业技能水平。

实训基地揭牌仪式在河源新奥燃气举行，现场同步启动2025年燃气行业技能比武活动。活动现场，来自河源新奥燃气的业务骨干围绕燃气实操技能展开激烈角逐。河源市城市管理和综合执法局有关负责人表示，此次比武既是企业内部的一次“大练兵”，也是对全市燃气应急抢险队伍

实战能力的重要检验，更为从业人员提供了宝贵的技能展示与提升平台，彰显了政企协同推进城市安全发展的决心。

下一步，河源市城市管理和综合执法局将持续加强行业指导，推动实训基地发挥示范效应，引导企业以技能提升夯实安全基础，共同构建“专业过硬、反应迅速、保障有力”的燃气应急体系。

东莞谢岗城管

打好系列“组合拳” 守护万家“烟火气”

广东建设报讯 今年以来，东莞市谢岗城管分局持续加强城镇燃气安全管理，累计组织开展节假日或其他重要时间节点等燃气安全专项排查整治行动80余次，发现并整改安全隐患200多处，确保安全隐患“动态清零”。

严排查，隐患整治“零容忍”

谢岗城管分局积极发挥镇燃气专班作用，建立“日常普查+每周夜查+专项深查”全周期监管体系。平日里，谢岗城管分局燃气组、城管片长常态化开展燃气安全检查，针对餐饮场所、出租屋、“三小”场所等用气环境进行检查，发现问题立行立改。每一周，辖区各村（社区）联合镇燃气专班成员单位、燃气企业至少开展一次夜间检查，重点检查旧村老巷中的老式出租屋、商住混合小作坊等重点场所，对隐患实施跟踪闭环处理。在节假日等重点时段，谢岗城管则重点组织开展燃气安全专项排查整治行动，今年以来累计组织开展节假日或其他重要时间节点等燃气安全专项排查整治行动80余次，排查餐饮场所3000多家次，排查“三小”场所、出租屋24000多户次，发现并整改安全隐患200多处，确保安全隐患“动态清零”。

强监管，拧紧监管“责任链”

为压实燃气企业安全主体责任，谢岗城管分局加强对液化石油气储配站、供应站、天然气管网等监督管理，每月对燃气场站进行检查，坚持每季度对辖区内燃气企业至少进行一次约谈，督促燃气企业落实安全主体责任，并做好燃气场站安全管理，确保及时发现并消除燃气安全隐患。2025年以来累计飞行检查储配站、供应站等燃气场站80家次。此外，联合天然气公司开展城镇燃气天然气管网徒步巡查活动，今年以来累计巡查天然气管道80多公里。在去年完成4个老旧小区“瓶改管”项目的基础上，今年谢岗城管分局还联合房管部门继续推进宝泰花园678户实施自费管道更新改造，目前已完成工程验收并实现了置换通气。

广宣传，安全知识“进万家”

为提高广大市民群众燃气安全意识，谢岗城管分局开展燃气安全立体化宣传，通过线上线下相结合的方式持续开展安全用气宣传。谢岗城管分局深入小区、商户、村居、企业等场所开展燃气安全宣传和培训活动，2025年以来组织开展燃气安全宣传活动20次，并充分利用各村（社区）户外宣传栏、LED电子显示屏、执法车辆、大声公等循环播放安全用气标语，在居民楼栋门口、小区电梯口、餐饮场所门口等显眼位置张贴燃气安全警示海报和温馨提示卡等6000多张。同时，利用镇、村微信公众号平台发布燃气安全事故警示案例、安全用气知识等，督促燃气企业累计发送燃气安全提醒短信50余万条，时刻提醒广大市民群众用气安全的重要性。

（来源：羊城派）